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Проблема ресоціалізації засуджених завжди викли-

кала значне зацікавлення серед науковців. Слід відмі-
тити, що на даному етапі розвитку нашої держави, коли 
значна частина молоді належить самій собі, у багатьох 
представників молоді та неповнолітніх виникає схиль-
ність до делінквентної або навіть злочинної поведінки. 
Дана проблематика є надзвичайно актуальною, адже 
спрямована на формування покоління, що в майбут-
ньому суттєво впливатиме на долю нашого суспільства, 
як невід'ємний її елемент.  

Відповідні тенденції, що обумовлюють збільшення 
представників неповнолітніх та молоді, схильних до 
девіантної поведінки, не тільки не згасають із розвитком 
суспільства, а й набувають ще більшого поширення.  

Актуальність дослідження у цьому напрямі визна-
чається також тим, що проблема девіантної поведінки в 
сучасній системі юридичних, соціальних та психолого-
педагогічних наук є визначальною. Саме вона пере-
шкоджає соціалізації особистості, її становленню і фо-
рмуванню [1, с. 312]. У той же час, неповнолітні та мо-
лодь найбільше відчувають потребу у взаємозв'язку із 
суспільством.  

Соціально-економічна і політична нестабільність у 
нашій державі в 1990-ті роки загострили проблему ви-
ховання молоді. Суперечливість проходження процесу 
побудови незалежної України, занепад моральності й 
духовності, майнове розшарування суспільства, нега-
тивний вплив антигромадських елементів, несприятливі 
умови проживання й виховання дітей у сім'ї, майже по-
вна відсутність виховної роботи в закладах освіти і тру-
дових колективах, недосконалість сфери дозвілля мо-
лоді призводить до вчинення неповнолітніми злочинів 
та інших правопорушень [2, с. 154]. 

Найбільших складнощів соціалізація особи зазнає у 
випадках, коли неповнолітній потрапляє у місця позба-
влення волі. Присутність особи у закладах пенітенціар-
ної системи, в період, коли відбувається формування 
особистості, суттєво впливає на можливості її подаль-
шої ресоціалізації та поведінки у руслі дотримання 
норм моралі та права. 

Безумовно, специфіка розвитку підліткового віку ха-
рактеризується багатьма чинниками та є досить склад-
ним явищем. Особа, яка ще не має життєвого досвіду, 
як правило, залежна від оточуючого соціального сере-
довища та має ряд особливостей розвитку, які суттєво 
відрізняють її від осіб старшого покоління, у т. ч. і від 
засуджених із вже сформованими життєвими перспек-
тивами. Така ситуація характерна не лише для пенітен-
ціарних закладів. 

Молодь у цьому віці намагається самоствердитись і 
виділитись серед оточуючих, в той же час спілкування із 
однолітками у неї стоїть на першому місці. Все це спри-
чиняє до виникнення формувань неповнолітніх, які часто 
мають асоціальний характер. У таких неформальних 
об'єднаннях, нерідко, вітається виклик суспільству, смі-
ливість у порушеннях моральних та соціальних норм. 
Однак, далеко не завжди відповідні об'єднання відобра-
жають антисоціальні настрої. Здебільшого, це, групи де 
підлітки виражають свою індивідуальність та намагають-
ся показати себе у якості дорослої людини. У таких гру-

пах, як правило панує своя система цінностей не звична 
для сторонніх осіб, яку варто теж поважати. Очевидно, 
все це не означає, що дорослі повинні підтримувати різні 
фантастичні ідеї та відсутність смаку у підлітків, але й 
директивно забороняти це не треба. Це також стосується 
і бажання не дозволяти підліткам об'єднуватися в компа-
нії, ізолювати їх від ровесників, поганого впливу вулиці. 
Тут потрібні більш конструктивні заходи, які були б під-
кріплені знанням підліткової психології [3, c. 366]. 

Підсумовуючи сказане, відмітимо, що слід відмежову-
вати об'єднання, спрямовані на порушення закону, та об'-
єднання, що були утворені підлітками в наслідок відсутно-
сті чіткої регламентації з боку дорослих. Першопричиною 
наявності відповідних утворень є відсутність регламентації 
та умов для спілкування підлітків – клубів, гуртків, диско-
тек та вечірок, що здійснюються під наглядом дорослих, 
але без нав'язування та постійних заборон. 

При розгляді даного питання доцільно згадати фак-
тори, що впливають на подальший розвиток особи і в 
першу чергу наявність фізіологічних змін, які призво-
дять до подальшого вибору поведінки даного індивіда.  

Перехід від попереднього періоду до наступного ча-
сто є кризовим, що треба враховувати у кожному випа-
дку індивідуально. Вікову кризу психологи розуміють як 
нетривалий за часом (до одного року) період розвитку 
людини, який характеризується бурхливими психологі-
чними змінами. Підлітковий вік, визначають як перехід-
ний, переломний, кризовий, а також як вік статевого 
дозрівання. Л. С. Виготський виділяв три точки дозрі-
вання людини: органічне, статеве та соціальне. Споча-
тку відбувається статеве дозрівання, потім органічне і 
тільки через деякий час настає соціальне [4, c. 143]. 

Відповідні фактори суттєво ускладнюють контроль 
над поведінкою у представників молоді, саме тому під-
літки часто вчиняють необдумані вчинки, що не підда-
ються логіці з точки зору звичайної людини. Все це 
спричиняє підвищений максималізм, підвищені вимоги 
та в цілому видозмінену оцінку у сприйнятті дійсності. 
Так, наприклад, емоційний фон у підлітків є надзвичай-
но яскравим та стає суттєвим мотиватором до вчинен-
ня необдуманих дій в тому числі і злочинного характе-
ру. Емоції індивіда можуть коливатися від стану непе-
ревершеної сміливості до очевидної покори. Однак, в 
цьому випадку слід враховувати, що підлітки із значним 
досвідом життя поза межами соціального контролю 
часто вміють грати на публіку та в цілому є досить ус-
пішними маніпуляторами. Особливо яскраво це прояв-
ляється у закладах пенітенціарної системи.  

Практичним працівникам пенітенціарних установ ві-
домі випадки, коли, наприклад, точне й неухильне до-
тримання засудженими законів, вимог режиму, дотри-
мання дисципліни та правил внутрішнього розпорядку 
свідчать зовсім не про виправлення засуджених, а про 
пристосування їх до умов місць позбавлення волі, 
отримання максимальної користі для себе, зокрема, 
одержання додаткових пільг від адміністрації колонії, 
реалізації певних, часто негативних мотивів, цілей та 
намірів. Але, хоч би яким індивідуальним, неповторним 
не було конкретне ставлення до вимог правових норм, 
у ціннісній орієнтації злочинця завжди виявляються 
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загальні риси. До останніх належать, зокрема: звичний 
відступ від правових імперативів; свідоме слідування 
злочинній діяльності; емоційне, афективне порушення 
адекватного ставлення до умов виконання покарання; 
схильність до конфліктів [5, с. 229]. 

Повертаючись до проблематики ресоціалізації не-
повнолітніх засуджених з яскраво вираженою мотиваці-
єю до гострих відчуттів, доцільно відзначити, що сучас-
не суспільство, внаслідок викривленого уявлення про 
вільність поглядів, іноді у своєму бажанні не обмежува-
ти потік інформації цензурою, переходить розумні межі. 
Подібні тенденції, які підкріплюються різноманітними 
явищами сучасної дійсності, активно впливають на сві-
домість підлітків через розповсюдження в засобах ма-
сової інформації фактів, що викликають підвищені емо-
ційні реакції. До таких фактів можна віднести періодичні 
покази у новинах жертв катастроф у дрібницях, включа-
ючи демонстрацію, важких ран опіків, розірваних частин 
тіла, загиблих та втрати серед населення під час бойо-
вих дій тощо. Подібні події відображаються без враху-
вання цензури на широкому екрані, стають доступні для 
всіх верств населення, незважаючи на те, що все це мо-
жуть дивитись діти, які не здатні адекватно сприймати 
оточуючу дійсність. Нажаль, подібне відбувається на 
офіційному рівні. По телеканалах, в тому числі держав-
них, транслюють, відеопередачі та фільми, в яких прояв-
ляється надзвичайна жорстокість. Наше суспільство ще 
перебуває на етапі свого становлення і будь-які яскраві 
факти набувають широкого розголосу, який, здебільшо-
го, є безконтрольний та непередбачуваний, незважаю-
чи на потребу у його дозуванні. 

Однак, безумовно, найбільшого поширення елемен-
ти жорстокості набувають при розміщенні таких відео-
сюжетів в інтернет-мережі або в іграх, у тому числі в 
режимі он-лайн. Відповідні зображення дуже часто ві-
дображають реальні факти із життя і звичайний серед-
ньостатистичний підліток може цілком вільно подивити-
ся і відчути себе на місці злочину при перегляді відео 
реального тяжкого злочину. Подібні емоційні сплески в 
дитячому віці закріплюються та провокують підвищення 
та стабілізацію рівня адреналіну в крові під час виник-
нення схожих обставин у реальному житті. Крім того, 
підлітки можуть моделювати подібні дії у відповідних 
іграх, де особа починає відчувати себе непереможною, 
такою, від якої залежить життя або смерть іншої особи, 
особливо при спілкуванні з нею в режимі реального 
часу. Наявність подібних емоцій в деякій мірі задоволь-
няє потребу у гострих відчуттях підлітка, однак поряд із 
цим закріплюються асоціальні нахили та почуття повної 
безкарності, до того ж учасники подібних розваг отри-
мують схвалення своїх однолітків.  

Рано чи пізно деякі категорії підлітків, закріплюючи 
відповідну поведінку та переглядаючи сцени жорстокос-
ті в реальному житті відчувають відсутність стимулюючого 
впливу емоцій при перегляді або гри у відповідних умо-
вах. У старшому віці деякі з них можуть спробувати  
самоствердитись або задовольнити свої потреби за 
рахунок поведінки, що була ними певним чином закріп-
лена. Наявність та доступність дистанційної зброї, а 
також безпечність у її застосуванні створюють переду-
мови для відтворення подій, що закріплені у підлітка на 
підсвідомому рівні при перегляді передач про жорсто-
кість, тоді подібні злочини не сприймаються як щось 
надзвичайне. Однак навіть, виключаючи наявність 
зброї, думка однолітків і їх мовчазне схвалення, а в 
деяких випадках і під'южування до жорстоких дій, саме 
по собі провокує виникнення обставин для злочину. 

При цьому сучасна система судочинства не може в 
повній мірі забезпечити подальше уникнення відповід-
них випадків. В сучасній науці значне зацікавлення ви-
кликає тема доцільності кримінальної відповідальності 

неповнолітніх. Однією із думок, що активно обговорю-
ється є положення про те, що для притягнення особи 
до кримінальної відповідальності має значення досяг-
нення нею віку кримінальної відповідальності та здат-
ність її під час вчинення злочину усвідомлювати фактич-
ний характер і суспільну небезпеку вчиненого діяння 
(або бездіяльності) та керувати ним. Йдеться про так 
званий паспортний чи хронологічний вік, з яким закон 
пов'язує можливість притягнення особи до кримінальної 
відповідальності. Більшість психологів вважають, що 
хронологічний вік – це кількість прожитого людиною 
часу, тобто визначений документами юридичний період 
життя людини. Необхідно зазначити, що вік криміналь-
ної відповідальності слід встановлювати під час вчи-
нення суспільно небезпечного діяння, передбаченого 
Кримінальним кодексом України [4, с. 145]. 

У подібних випадках, сучасна система юрисдикції, як 
правило рідко виносить жорсткі рішення. І у цьому є 
своя логіка, так як неповнолітній, який потрапляє у пені-
тенціарні заклади, далеко не завжди виправляється. 
Більше того, негативний вплив однолітків, здебільшого, 
укорінює його у думці продовжувати неправомірну дія-
льність. Однак і залишати без уваги відповідні випадки 
не є доцільним, адже, відчуваючи повну безкарність, 
неповнолітній буде не лише ігнорувати вимоги законо-
давства, а ще більше переходити межу дозволеного. З 
цією метою при винесенні рішень по злочинах і право-
порушеннях, вчинених неповнолітніми, слід основний 
акцент робити на використанні в якості покарання ви-
правних робіт, які не лише дозволятимуть підлітку пе-
ребувати під опікою рідних, але і виховуватимуть у ньо-
го повагу до праці та спонукатимуть молодь до розу-
міння необхідності залучення до робочої діяльності. 
Однак, безумовно, одним із основних заходів попере-
дження підліткової злочинності може бути нормування 
телевізійного ефіру, з метою контролю за передачами 
та фільмами, що транслюються в денний та вечірній 
час, а також відстежування та притягнення до відпові-
дальності осіб, що розміщують сюжети із яскраво вира-
женими жорстокими сценами в інтернет-мережі. 

Крім того, доцільно зауважити, що коли особа, яка 
має підвищений потяг до гострих відчуттів, потрапляє у 
місця позбавлення волі, то відчуває значні ускладнен-
ня, як в цілому у сприйнятті оточуючої дійсності так і 
при взаємодії зі своїми однолітками. В таких випадках її 
дії можуть викликатися не лише продуманими діями, а і 
потягом до гострих відчуттів. Підвищена імпульсивність 
у відповідних осіб може спричиняти доволі непередба-
чувані наслідки. Саме тому, в умовах відбування пока-
рання за такими особами слід здійснювати особливий 
контроль. Разом із цим їхні нахили мають бути відкоре-
говані особами, що здійснюють психологічне супрово-
дження у відповідних закладах. 

В подальшому соціалізація таких осіб може відбува-
тися із врахуванням їх особистісних характеристик. Со-
ціальна спрямованість разом із відповідним самоконт-
ролем може дозволити їм отримати спеціальність за 
фахом, що потребує адекватного реагування на небез-
пеку. В цьому випадку за рахунок діяльності, що буде 
виражатися у сублімації відчуттів особи у суспільно-
корисне русло, вона зможе ефективно взаємодіяти із 
суспільством, отримуючи необхідні блага та суспільно-
значимий кваліфікаційний рівень. Так, приміром, квар-
тирний крадій в минулому за рахунок відсутності страху 
висоти може із успіхом освоїти фах монтажника або 
працювати кранівником.  

Становлення України як самостійної і незалежної 
держави характеризується суперечливістю проходжен-
ня економічних та політичних процесів. Соціальна  
напруженість негативно позначилася на становищі мо-
лоді в суспільстві, діяльності закладів освіти й позашкі-
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льних установ, побутовому оточенні як сферах розвитку, 
вихованні та формуванні особистості. Тому й виникає на-
гальна потреба звертатися до історичного досвіду пере-
виховання неповнолітніх правопорушників [2, с. 155]. 

З цією метою доцільно дослідити досвід 
А. С. Макаренка та інших науковців, які не лише були 
видатними педагогами, але і дійсно показували реальні 
результати у справі виховання та ресоціалізації засу-
джених. Або, наприклад, в тогочасному суспільстві осо-
би, які звільнялися з колоній могли претендувати на 
отримання робочого місця на заводах та фабриках. На 
жаль на сьогоднішній день в умовах ринкових відносин 
втрачено певні позитивні надбання однак деякі соціа-
льні пільги для таких осіб слід зберегти. Нині підліток 
або юнак, що звільнився із місць позбавлення волі не 
має ніяких перспектив влаштуватися на роботу. Однак, 
адміністрація колоній, яка співпрацює із різними держа-
вними або приватними установами, могла б забезпечу-
вати робочі місця подібним людям хоча б на перші три 
місяці із постановкою даної особи у на облік у центрах 
зайнятості. Адже цілком імовірно, що перебуваючи на 
волі без засобів існування підліток або юнак буде зму-
шений шукати собі роботу самостійно і в більшості ви-
падків безрезультатно, бо іноді навіть молодь із кра-
щими перспективами не може собі знайти достойну 
роботу. І у випадку невдачі особа, яка звільнилася з 
місць позбавлення волі буде знов повертатися на зло-

чинний шлях. Тому створення умов для успішної ресо-
ціалізації засуджених буде сприяти їх активному вхо-
дженню в життя суспільства. 
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РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОСУЖДЕННЫХ  
С ЯРКО ВЫРАЖЕННОЙ МОТИВАЦИЕЙ К ОСТРЫМ ОЩУЩЕНИЯМ 

В статье освещены проблемы ресоциализации несовершеннолетних осужденных с ярко выраженной мотивацией к острым ощущениям.  
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МОЛОДІЖНЕ БЕЗРОБІТТЯ ЯК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ КОНФЛІКТ  

В УМОВАХ УКРАЇНСЬКОЇ СУЧАСНОСТІ 
 
В Україні в умовах сучасних соціально-економічних змін гостро постала проблема молодіжного безробіття. Означене 

явище призводить до молодіжних девіацій та злочинності, зовнішньої міграції молоді та утворення тіньового сектору 
економіки. Для формування ефективного державного регулювання зайнятості молоді необхідна розробка спільної страте-
гічної концепції за участю законодавчої та виконавчої гілок влади. 

Ключові слова: безробыття, мыграцыя, молодь. 
 
Молодь відіграє особливу роль у суспільстві, адже 

саме сьогодні її представники готуються стати активни-
ми учасниками державотворчих процесів у найближчій 
реальності. Сучасна молодь – це покоління нових твор-
ців українського майбуття. Саме тому система ціннос-
тей і можливість самореалізації української молоді ма-
ють сенс у творенні власної історії кожного її представ-
ника та історії суспільства і держави в цілому.  

Існуюча українська цивілізація перебуває в перехід-
ному періоді, у зв'язку з цим участь молоді в економіч-
ній діяльності є важливим компонентом її інтеграції в 
соціальні інституції, зокрема, у сферу зайнятості. На 
підставі результатів аналізу ринку праці доводиться 
констатувати, що становище молоді України залиша-
ється складним і для стабілізації процесу застосування 
її потенціалу вимагає невідкладних заходів. Основними 

серед останніх є здійснення детального аналізу вико-
ристання праці молоді, визначення співвідношення по-
питу та пропозиції трудових ресурсів, управління про-
цесами розподілу молодих кадрів в економіці країни. 

Вивченням проблем соціалізації молоді в аспектах со-
ціокультурного становлення, соціально-економічних нері-
вностей, освітньо-професійного розвитку, зайнятості мо-
лоді займаються українські дослідники О.М. Балакірєва, 
О.Г. Виноградов, Н.М. Гаркуша, І.С. Денисенко, 
Т.А. Драганова, І.В. Кузьменко, І. Ю. Кучумова, Л.О. Ма-
лиш, Л.В. Мартиненко, Т.О. Марценюк, І.А. Медведь, 
М.І. Пірен, С.М. Оксамитна, Л. . Станчук, О.А. Шевчук тощо. 

Згідно із "Декларацією про загальні засади держав-
ної молодіжної політики в Україні", державна молодіжна 
політика в Україні як пріоритетний і специфічний на-
прям діяльності держави здійснюється "в інтересах мо-
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